ZAKLADY MATEMATIKY 1

6. SERIE: NEURCITY INTEGRAL

1. Neurdcity integral. Vypocitejte a zkontrolujte nalezenou primitivni funkci pomoci

derivovani:

a) /(3:1;2+2:1;—4)d:1; b)/(gl?—%) dx
c)/(\/x_?’—%) dx d) /:1;2(:1;2—2:1;—|—2)d:1;
e) /(:1;2—3:1;—|—1)2d:1; f) /:1;(:1;—2)(:1;—3)d:1;

g)/f__lldx h)/(l—é)zd:p
i) /(29067390)0[:1; j) /el’axd:p
k) /(2 sin 2@ — 3cos ha)dx 1) /(tgzx + cotg®z) dx

2. Neurcity integral. Vypocitejte a zkontrolujte nalezenou primitivni funkei pomoci

derivovani:
a) /(2 ~2)(2e — 1) da b) /(3\/5 723 4 1024/T) de
¢) /(:1;2 +22)2V/* da d) /(\/5— 3 dy
e)/(x—lgi:;; +3)d:1; f)/%dw
o [Fo h)/(x—%)?dx
. 3x
R e 4:1: —9

1-2z 3—=x z/5 _ 9-=
k)/(e 2e37% 4 e 27%) dx 1)/ (2—|—1n:1;)dx

3. Neurdcity integral. Vypocitejte pomoci vhodnych substituci:

a) /(:1;—14)5d:1; b) /de c) /Zdex
d) /Zx\/de e)/(%_g—l—llix) de f) /ﬁdw
ot ol e

D W ) [are de



4. Neurcity integral. Vypocitejte pomoci vhodnych substituci:

a) /:1;(4:1;+3)13d:1; b) /\/(3—4:1;)3d:1; c) /(:1;—3)\/3——:1;dx
d) /(x—Z)\/de e) 3_15$d:1; f) /ﬁdw

20 — 1 322 , 22
g) /7(:1; n 3)1/3 dx h) 3.7 dx i) e dx

'/#d k/2 2 4 gp2e’) d 1/£d
) [t da ) [ s it 1) [ e

5. Neurcity integral. Vypocitejte pomoci vhodnych substituci:

a) /ﬁdw b)/tg:z;d:z; C)/cotgxdx
d) /6_21’"'3 dx

dx

€
f d
ife N s

x ) tgx
g) /coszd:p h) /cos(l —2z)dx 1) /COS2$ dx
) sin cos & 1
i) /a—l—bcosxdw k) /sinQ:chx ! /cosxdw
5 z
m) /sm:z;dx n) /sm zcosrdr o) /tg 2d:1;

Integrovéni metodou per partes:

[1(@) - gla)de = f(x) - gla) = [ J(2)-

nebo symbolicky, pro u, v jako funkce proménné z:

/u’-v dr =u-v —/u-v’d:z;.

6. Neurcity integral. Vypocitejte metodou per partes:

a) /(3:1; —4e"dr b) /(:1;2 + 1)e " dx c) /:1; cos  dx

lnede e)/ln2:1;d:1; f) /ln”xd:p
/ ) [ In(z? — 1) da ) /xln:z;d:z;
J)/cos 2 de k)/ln(x+m)dx D /xzsinxdx
m) /:L'sm zde ) /x21n(x+1)dx )/:1; 2 dg

p) /eﬁ dx

7. Neurcity integral. Vypocitejte metodou per partes:
/(3:1; + 1)cosxdx b) /(2:1;2 —3)sinzdx ¢) /sinzxd:p

/62“’ cos 3z dx e) /Cos” xdx f) /sin” zdz

€% cos bx dz h) /e‘”’ sin bx dz
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8. Neurcity integral. Urcete integraly racionalnich funkei:

a) /ﬁdw

3
- d
C)/x2—5:1;—|—6 *

z—1

e)/:p?—l—x—(idx

22 —5r+9
g)/l' —5:1;—|—6d$

b)/(x+3ix—l)dw
z— 2

d)/:z:z—?:z;—l—lde
/9:1; —1

h) /(:1; PSP

z°—4 > —4
| d | / d
1)/:1;3—:1; . j) (:1;—1)2(:1;—|—2) v
2> 3z —4
k) /(3:1; e —ag @V /(:1; 1P @
)/ Sz d )/:1;3+5:1:2—13:1;—|—9d
B P R e t 10249
4 z+1
O)/:I;4—|—4:1;2dx p)/:pQ—l—x—l—ldw
9. Neurcity integral. Urcete integraly racionalnich funkei:

a) /ﬁdw b) /2:1;21—:1;dx c) /xSl—xdx

5 4 2 3
d)/md:p e)/%(ii—?) da f)/;j;zdx

> — Az
22+ 3x+2 [ | . 1
g)/ixz—l—x—l—Qdaj h)/ix(ﬁ—l—l) dx 1)/7a4_$4d:1;,a>0

, 42° +5 zt 4
J>/(x—2)2(x+1)2dw k>/x4+5x2+4d“' 1)/(x+1)(x2+1)d$

10. Neurcity integral. Vypocitejte vhodnou substituci:

a) 1;5—_ l_xd:zj c)/x\/%?dx
1 4
d) /md:p o [m=de ) /md:p

2e” 1 . 6
g)/ex—9dx h)/(l—l—e)zdx 1)/62x—l—6x—2dx
5 2
i ——dr k 1/7d
D [ N

Reseni uloh:

20%\/x

3,..2 Ry - .
a) e’ +a*—4dr+c¢b) 5 51H|$|—|—C,C) P 5

11
e) —a° — —at + —2® =32 4z + ¢ f)

3 2 3 3 3 2

2
3

1 5 1 1
:1; ——2® 4+ 32?7+ ¢ g) s+ st + ¢

1 1
3 —2/x+¢;d) —a® — s+ a4

h)



. (27377 =372 . e'a”
:1;—21n|:1;|—1/:1;—|—c;1)( 9 1u3 )—2:1;—|—C;J)1_|_1na

+¢; k) —cosZ:z;—%sin&z;—l—c;

9
) tgz — cotgr — 2z + c @ 2. a) —a* + 423 — 5:1;2 + 2z + ¢ b) 223/2 —3:1;7/3—|—4:1;5/2—|—c;

4 13/4 8 9/4 | .. 2 5/2 9 5/3 18 5/6 Lo 3 r 3 )

c) 3% —|—9:1; +¢;d) e e + 7 In|x|+e¢; e) i —|—21n|:1;| 2—|—2x—|—c,
4 2 1

f) — T 2T 53 + ¢ g) 3/22¥° +6/727/5 4 ¢; h) 1/32% — 6/727/3 4 3/52°° + ¢; 1)

—T

2
3/8In(422 4+ 9) 4+ ¢; j) 5/8In(42? — 9) + ¢; k) —1/2e'72 4 26377 4 5ev/® + —
n

1 2 4 2
In|2+1In|z||+ce3.a) 6(:1;—14)6—|—c; b) §\/(:1; —4)3+e¢; c) g(:z;—|—5)5/2—?0(:1;—|—5)3/2—|—c;

+ ¢ 1)

1 4
d) §(2:1;2—|—6)3/2—|—c; e)2In|e =3 =3In|4 —z|+ ¢ ) 6——:1;+c; g) 8vx+2+ ¢ h)

1 7 5
3_ -1 2 2 - 2 _ . 2 .
54,/(6x+7) 18\/6:1;—|—7—|—c, i) 61n(3:1; +5)4¢;j) Inja?+5x—6]+c; k) dva? + 1+¢ 1)

2 1 3 1 2
2¢” +ce 4. a) m(4x—|—3)15—ﬂ(4x—|—3)14—|—c; b) —E(3—4:1;)5/2—|—c; c) 5(3—:1:)5/2—|—c; d)

1 213/2 | .. 1 : 1 o 0 5/3 2/3 ) ..
3(4:1; z?) 24 ¢ e) 5hq|3 ba|+¢; f) 16(4x_1)4+c,g) 5(:1;—|—3) 9(x+3)* ¢

1 2 2 3
h) —§1n|1 — 32°| 4 ¢ 1) gln|:1;5 + 1 +¢j) — + ¢ k) 2ze™ + 2¢" + ¢ 1)

21n? |z
1
2eV% L c e 5. a) —v1—a2+¢ b)Infcosz|+ ¢ ¢) —In|sinz| + ¢ d) —§e_zx+3—|—c; e)

In(1 + 3%)

In(4+e")+e¢; f) x— 3

1
+e;g) dsin(x/4)+¢; h) —=1/2sin(1—2x)4¢; 1) §tgz:1;—|—c; j)

1 —cosz

+¢; m) In

1 1 1 1
—gln|a—|—bcosx|—|—c; k) ———+¢; 1) In itsinz

sin x 1 —sinz 14+ coszx
o) 2In|cosx/2|+ce6.a)(3x—T)e" +¢;b) (—x* =22 —3)e " +¢; ¢) xsiny + cosx + ¢
d)zlne —a+c¢e) rzln?z —2xlnz+ 22+ ¢ (doplite v’ = 1); ) xln”x—n/ln”_lxdx

+e;n) 1 sin z+¢;

(rekurentni vztah); g) «"e” — n/:z;”_lel’ dz (rekurentn{ vztah); h) zIn|z? — 1| — 22 —
2 2

1
‘—I—c; i) w—lnx—x——l—c;j) —(x+sin x cos x)+¢; k) xln(:z;—l—\/l + :1;2)—\/1 + 22)+c

z—1

z+1

In

2 4 2

2
2
(doplitte v’ = 1); 1) —z*cosx 4 2xsinz + 2cos ¢ + ¢; m) — — fsinZ:L' _ Loser

4 4 8

¢;n)

1 1
§(:1;3—|—1)1n(:1;—|—1)—$——$——£—|—c; 0) —x-2_$-ln2x—m-2_$—l—c; p) 2V (z—1)+c
n
1
e7.a)(Bz+1)sinz+3cosz+c;b) (7T—22%) cosz+4xsinz+c; c) §(x—sinxcos:1;)—|—c;

n—1

1 1
d) Eezx(i’) sin 3x + 2 cos 3x); e) gcos”_1 rsinz + "

/Cos”_2 x dx (rekurentni vztah);



1 —1 1
f) ——sin"' zcosx + n /sin”_zxd:p (rekurentni vztah); g) ﬁe‘”’(a cos br +
n n +b
bsin b+ c: h) e (a sin b —beosba) +c o 8. a) = +¢; b) In || 4
:h) —— — e8. a) —-————=
sinbz) +¢; h) 5y e (asinbr —beosbr) +c a 33y c Nt

)31n‘ 3‘—|—c d) In (x = 4)°

2 |z — 3|

I|+e¢g) a—3n|z—2/+3lnjz —3|+¢ h) 2lnjz +2] —1/2In|(z + 1)(z + 3)°| +
. 4 ) 1 4 4

¢ i) —5—|—41n|:1;|—31n|:1;—1|—|—c, j) :z:—l—m—|—§ln|x—1| —§ln|:1;—|—2|—|—c, k)

x 1 1 3 dx —H

8z —1) 16
-1 1 —3 1 1
(l’ )\/(l"|‘ )(l’ ) _|_c’ 0) ————arctg £—|—C, p) lﬂ\/m—l'
x+3 x 2 2
2 1 2 20 — 1
\é_arctg x\/—l: 9. a) g +¢b)ln .

5(2 — 5x)

FER 2(1, 2)

(x —1)? 2 22 + 1 :1;2—|—1 ‘
| | +cg)v+in|a?+a+2|— ﬁarctg \/— +e;h)x+1In 7] +c;

4 1
+ ¢ e) gln|:1;—|—3| + 51n|:1;—2| + ¢ f) §1n|9:1;2—

x
—|—21H m

‘—I—c;m)

1 1
| +¢; ) —1n|:1;—1|—|——1n|:1;—|—1|—

|+ ¢ e)dln|z|—3In|e — 1| - —— 4 ¢ 1)

:1;—|— —|—1

1 2
)431 | |—|_ 3ar0tg —I_CJ)gl

1
+¢; k) :z:—l—garctg T —

z—2 Z 1 1
z+1 3z—2 x+1

1
§arctg 5 +¢ 1) In (z+1)7

5 ﬁ—Zarctgx—l—co10.a)4\/5—:1;—41n(\/5—|—1)—|—c;b)
x

2\/1—:1;—|—1n 1 c¢) In :1;11 1‘—|—c;d)2\/5—21n(1—|—\/5)—|—c;e)
— x

e’ )

In T — + ¢ f) —1n|3e —2|+¢g)2lnle” — 9| + ¢ h):z;—l—l_l_e —1In(1+€%) 4+ ¢ i)

—3x+42In|e” —1|+1In(e"+2)+¢; ) — ) (B —8)vVa?+2+¢

) 4yz — 8¢z +8In(l+ YY)+ ce

‘\/_—I-\/:L‘—I- ‘

Kli¢ové pojmy
Primitivni funkce k dané funkci na mnoziné, definice a vlastnosti
Neurcity integral elementarnich funkei, odvozeni

Integrovani substituci, per partes, pomoci rekurentniho vztahu; princip, odvozeni

Neurcity integral racionalni funkce: vypocet metodou rozkladu racionalni funkce na
soucet parcialnich zlomkt; typy parcialnich zlomku a jejich neurcité integraly

Neurcity integral nékterych iracionalnich funkei
Neurcity integral nékterych goniometrickych funkei
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